

## Лишение родительских прав в России

Научный руководитель – Магомедова Лейла Абдуловна

*Касимов Зайнудин Арсенович*

*Студент (бакалавр)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия

*E-mail: kasimov\_zaynudin@mail.ru*

В данной статье хотелось бы рассмотреть такую актуальную проблему в современном обществе, как лишение родительских прав. Для начала дадим определение понятию, что такое лишение родительских прав. Это процедура, применяемая к родителям, должным образом не исполняющим свои обязанности по воспитанию детей, установленные семейным законодательством. В результате проведения такой процедуры, как лишение родительских прав, гражданин теряет право на участие в воспитании собственного, или находящегося на попечении ребенка, в порядке случаев, и право на общение с ним [1]. Данная тема актуальна в современном обществе, так как в настоящее время достаточно большое количество случаев распада семьи, сопровождаются лишением родительских прав зачастую одного, а иногда и обоих родителей. Основанием для лишения родительских прав служат такие причины как:

1. Ущемление, нарушение прав и насильственные действия в отношении ребенка.
2. Тунеядство родителей и как следствие сложное финансовое положение в семье, отрицательно влияющее на материальное обеспечение ребенка.
3. В случае расторжении брака и одновременного отказа от содержания и воспитания ребенка родителями.
4. Наркомания, хронический алкоголизм или иные вредные привычки, отрицательно сказывающиеся на ребенке.[3]
5. Совершение преступления против жизни и здоровья на своего супруга или детей.[4]

Но это не все причины, по которым можно лишить родительских прав, мы перечислили лишь наиболее распространенные из них.

Лишение родительских прав, бесспорно, негативное явление. Но в отличие от отрицательного воздействия родителей на детей, встречаются случаи, когда органы опеки и попечительства не компетентно выполняют свои обязанности, обращая внимание на лжефакторы и лжесвидетельства, лишают родителей прав на опеку ребенка, вместо того, чтобы разобраться в ситуации, оказать помощь и попытаться сохранить семью.

Так же встречаются и случаи превышения органами опеки и попечительства своих полномочий, а лишая родительских прав они отправляют ребенка в специализированные учреждения для содержания детей, где он находится среди совершенно чужих ему людей, что очень негативно сказывается на психике ребенка.

Сейчас, также, встречаются случаи, когда граждане обманным путем обходят закон. Граждане могут договориться между собой и эффективно оформить опеку. Женщина с ребенком может подговорить одного из родственников дать ложные показания и заявить о том, что мать не справляется с обязанностями родителя, ее лишают прав, а родственника делают потенциальным опекуном ребенка. В чем заключается суть? Так дело в том, что за опеку над ребенком опекун получает денежные выплаты от государства, а ребенок продолжает жить с матерью.

В настоящее время количество судебных процессов, проводимых по поводу лишения родительских прав, сильно возросло. Как показывает статистика, практика лишения родительских прав в России за полгода достигает 10 тыс. человек и около 35 тыс. родителей

были поставлены на учет, как не исполняющие своих обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей.[5]

На данный момент положение остается на достаточно критическом уровне, хоть немного и улучшилось по сравнению с предыдущими годами, так в 1995 году, насчитывалось около 32 тыс. человек прошедших судебный процесс по лишению родительских прав. В 2000 году их было около 53 тыс., в 2003 году около 60 тыс., в 2005 году 69 тыс., а в 2008 году их насчитывалось около 74 тыс.[6]

Все больший рост количества детей, оставшихся без попечения родителей, по причине лишения их родительских прав, говорит о необходимости увеличения уровня юридической ответственности родителей.

К примеру, мы предполагаем, что для определенной части родителей лишение родительских прав является никаким не наказанием, а скорее облегчением. Уменьшаются траты, не докучают проверками органы опеки и попечительства. Таким образом, в данной ситуации страдает только ребенок, испытавший психологическую травму из-за разлуки с родителями, пусть даже такими нерадивыми.

На наш взгляд, необходимо ужесточить действия государства в отношении подобных родителей. К примеру, возмещение детям морального вреда в форме денежной компенсации. Плюс ко всему, справедливым будет выселение родителей, лишенных родительских прав, из жилья, принадлежавшего им, и передача прав собственности на данное жилье ребенку.

Еще одна сторона данного вопроса - это когда родители в разводе и одна из сторон пытается лишить родительских прав другую, чаще всего из-за личной обиды, в качестве мести бывшему супругу. К примеру, один из родителей может запретить выезд ребенка за границу, либо немотивированно переводить ребенка из одного учебного заведения в другое, может запретить проводить определенное лечение, либо просто препятствовать общению со вторым родителем. Эти ситуации также могут быть основаниями для лишения родительских прав, так как наносят вред ребенку, пока взрослые пытаются друг другу что-то доказать. Однако, в данной ситуации, как мне кажется, лишение родительских прав не совсем верный путь, для искоренения проблемы. Возможно, решением проблемы будет обязательный курс прохождения психологической поддержки родителей, при оформлении развода. Может быть тогда родители все же научатся не думать о мести и личных обидах, а действовать сообща, хоть и не проживая вместе, в интересах ребенка.

Помимо этого можно было бы внести коррективы в КОАП РФ (ст.5.35) о возможности применения к лицам, совершившим административное правонарушение [2], с исправительных работ удержать сумму не в доход государства, а в пользу ребенка [7]. Мы предлагаем сделать лишение родительских прав как исключительную меру решения данного вопроса, если иных путей решения нет, так как современная статистика оставляет желать лучшего.

В заключении хотелось бы сказать, что данная тема является очень актуальной, потому что касается не просто отдельно взятых граждан, а затрагивает интересы общества и государства в целом. Каждый из нас, в силу своих возможностей и компетенции, должен противостоять возникновению причин, способствующих распаду полноценной семьи.

### Источники и литература

- 1) 1. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации 4-е издание 2006г. Людмила Михайловна Пчелинская (стр. 315-319)
- 2) 2. Кодекс об административных правонарушениях
- 3) 3. Семейный кодекс Российской Федерации

- 4) 4. [legalmap.ru/](http://legalmap.ru/)
- 5) 5. [www/.pravda.ru/](http://www.pravda.ru/)
- 6) 6. [orchidsamara.ru/](http://orchidsamara.ru/)
- 7) 7. [niscu.ru/work/](http://niscu.ru/work/)